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ПРОСВІТНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ 
БІБЛІОТЕК: МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД

У статті аналізується просвітницька діяльність президентських бібліотек 
у країнах світу, зокрема США, країнах Європи та на терені СНД. Наводяться 
кращі практики застосування документальних ресурсів президентських колекцій 
для вдосконалення освітнього процесу та популяризації історичних знань 
і виховання в молоді патріотизму та поваги до державних інституцій тощо, а також 
досвід застосування новітніх технологій в освітньому процесі через співпрацю 
президентських бібліотек і музеїв з навчальними закладами. Най більший 
досвід та можливості застосування такої взаємодії демонструють президентські 
бібліотеки США. Але й в інших країнах президентські бібліотеки інтегруються 
в освітній та виховний процес і залучають шкільних учителів та викладачів 
закладів вищої освіти до спільних проєктів, які реалізуються як у при міщенні 
бібліотеки, так і у світовій мережі.
Клю чові слова: пре зи де нтська біб лі о тека, елект ронна біб лі о тека, про світ-

ницька діяль ність, освіта.

В умо вах стрім кого роз витку інфор ма цій ного сус піль ства та його 
інфор ма ти за ції зрос тає роль біб лі о тек як куль тур них та інфор ма цій них 
центрів. Біб лі о теки забез пе чу ють інфор ма цій ний супро від дер жав ної 
полі тики у сфері куль тури, науки та освіти. Не зали ша ються осторонь від 
цього про цесу і спе ці а лі зо вані доку мен тальні зіб рання – пре зи де нтські 
біб лі о теки та музеї.

Сві то вий дос від функ ці о ну вання пре зи де нтсь ких біб лі о тек та музеїв 
свід чить про те, що виховна та освітня функ ція цих уста нов йде 
на дру гому місці після нако пи чення та збе ре ження доку мен таль них 
мате рі а лів, а з часом вихо дить на перше місце, після завер шення фор му-
вання доку мен таль них колек цій. Це обу мо вило фор му вання мети цієї 
статті – висві тити та про ана лі зу вати кращі прак тики засто су вання 
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доку мен таль них ресур сів пре зи де нтсь ких колек цій для по пуля ри за ції 
інсти туту пре зи де нтства та інших дер жав ниць ких інсти ту цій, вихо вання 
у молоді пат рі о тизму і поваги до істо рії дер жави, а також засто су вання 
новіт ніх тех но ло гій в осві т ньому про цесі через спів працю пре зи де-
нтсь ких біб лі о тек та музеїв з навчаль ними закла дами.

У нау ко вій літе ра турі нау ково-дос лід ній та про світ ниць кій діяль-
ності пре зи де нтсь ких біб лі о тек при ді лили увагу насам пе ред дос лід ники 
аме ри кансь ких пре зи де нтсь ких біб лі о тек, які мають най біль ший дос від 
і напра цьо вані мето до ло гічні засади, а також фахівці та спів ро біт ники 
наці о наль них пре зи де нтсь ких біб лі о теч них інсти ту цій при роз критті 
у нау ко вій літе ра турі різ них напря мів своєї діяль ності та резуль та тів 
вико нання проєктів.

Так, Ш. Фо сетт, поміч ник Архі віста США з пре зи де нтсь ких біб лі о тек, 
у своїй роботі виді лила основні напрями роз витку музей ної та освіт ніх 
функ цій у під ви щенні істо рич ної гра мот ності насе лення, про ве дення 
нау ково-по пуляр них захо дів у при мі щен нях пре зи де нтсь ких біб лі о тек [13]. 
Аме ри кансь кі дос лід ни ки, Дж. Лент зер [15] та Г. Бен нетт [9] звер нула 
свою увагу на про світ ницьку функ цію президентських бібліотек, їхню 
роль у вихо ванні пат рі о тизму в молоді та фор му ванні знання про істо рію 
США, їхні дер жавні інсти тути. Л. Пот тер [18] та Дж. Скаллі [20] пере д-
у сім ана лі зу ють кон к ретні навчальні про грами кож ної з пре зи де нтсь ких 
біб лі о тек США для шко ля рів, сту ден тів, вчи те лів, а також мере жеві іні ці-
а тиви з під тримки заці кав ле ності молоді до влас ної історії.

По рів няльне дос лі дження дос віду пре зи де нтсь ких біб лі о тек США 
і Пів ден ної Кореї у ство ренні освіт ніх про грам та залу ченні доку мен-
таль них ресур сів інсти туту пре зи де нтства до вихо вання і навчання молоді 
здійс нив у своїх пра цях пів ден но ко рейсь кий дос лід ник М.-К. Хан [14], 
а дос лі джен ням роз витку та модер ні за ції освіт ніх про грам у пре зи-
де нтсь кому архіві Пів ден ної Кореї займа лися корейські вчені [16]. 
Серед укра ї нсь ких дос лід ни ків, питан ня фор му вання освіт ніх ресур сів 
та над ання до них дос тупу вивчав А. Ку шерсь кий [7]. Дос лі джен ня 
основ них напря мів діяль ності Пре зи де нтсь кої біб лі о теки Азер бай-
джансь кої Рес пуб ліки, упро ва джен ня інфор ма цій них тех но ло гій і вве -
ден ня нау ково-ін фор ма цій них ресур сів у нау ко вий та освіт ній обіг 
здійснюють пере важно спів ро біт ники цієї біб лі о теки, зок рема дирек тор 
біблі о теки М. Ахме дов [1] та ін. [5, 8]. Проте ком плекс ного дос лі дження 
з цієї про бле ма тики, зок рема порів няль ного ана лізу про світ ниць кої діяль-
ності пре зи де нтсь ких біб лі о тек, вра хо ву ючи роз ви ток інфор ма цій них 
тех но ло гій, ще немає.
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Кожна пре зи де нтська біб лі о тека має свої особ ли вості ведення про світ-
ниць кої та нау ково-ос ві т ньої діяль ності, але все ж можна виді лити типові 
види робіт:

– фор му вання тема тич них баз даних;
– ор га ні за ція про світ ниць ких захо дів: форуми, семі нари, лек ції тощо;
– книж кові та музейні виставки;
– під го товка навчаль них мате рі а лів;
– пе да го гічні майс терні.
На основі зіб ра них доку мен тів та мате рі а лів про життя і діяль ність 

пре зи дента кра їни спів ро біт ники пре зи де нтсь ких біб лі о тек готу ють 
мето дичні мате рі али та посіб ники для викла да чів від почат ко вої до вищої 
школи для допо моги у викла данні кур сів істо рії, крає знавства, полі то-
ло гії, етног ра фії тощо. Крім того, готу ючи до визнач них дат книж кові, 
архівні та музейні виставки, вони зав жди роблять акцент на дитя чому 
та моло діж ному сприй нятті екс по на тів і пояс нень до них.

На при клад, пре зи де нтські біб лі о теки США над ають широ кий спектр 
мож ли вос тей для молоді у сфері навчання та дос лі джень. Щорічно 
до пре зи де нтсь ких біб лі о тек США звер та ються бли зько 20 тис. сту ден тів 
та бли зько тисячі викла да чів, що займа ються істо рією США. Кожна 
пре зи де нтська біб лі о тека про по нує освітні про грами для озна йом лення 
з аме ри кансь кою істо рією та інсти ту том пре зи де нтства, а також осо бис-
тістю пре зи дента.

Пре зи де нтська біб лі о тека Г. Тру мена роз ро била емпі ричну про граму 
для сту ден тів, у якій молоді про по ну ється стати на місце пре зи дента 
й знайти пра вильне рішення щодо важ ли вих дер жав них внут ріш ніх 
та між на род них про блем [19]. Крім того, ця ж біб лі о тека зняла декілька 
доку мен таль них філь мів про пре зи дента Тру мена й про по нує всім від ві-
ду ва чам, особ ливо тим, хто не зна йо мий з епо хою Тру мена, від чути 
істо рію через ауді о ві зу альне сприй няття.

Пре зи де нтська біб лі о тека Ф. Руз вельта також про по нує тема тичні 
семі нари для вчи те лів та викла да чів вишів: «Викла дання аме ри кансь кої 
істо рії», «Огляд інфор ма цій них ресур сів пре зи де нтсь кої біб лі о те ки», 
«Вико рис тання філь мів у шко лі», «Расизм в Аме ри ці» та ін. Для сту де н-
тсь кої молоді ця біб лі о тека роз ро била ряд про грам, які не лише про по-
ну ють інфор ма цію про пре зи дента, а й викли ка ють заці кав ле ність 
у вивченні істо рії. Напри клад, «Ф. Руз вельт. День за днем» (хро но ло гія 
діяль ності пре зи дента за дата ми), «Реп про Руз вель та» (ство рення пісень 
на основі мате рі а лів президентської бібліотеки), різ но ма нітні тести та ін-
те лек ту альні ігри тощо [7, с. 424].
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Ці ка вий для молоді про єкт під го ту вали викла дачі з Об’єд на ного 
шкіль ного округу в м. Спринг-Хілл, штат Кан зас, разом із Пре зи де-
нтсь кою біб лі о те кою Д. Ейзен ха у ера. Про єкт муль ти ме дій ного дос лід-
ниць кого музею «Спо гади про Другу сві тову вій ну» вклю чає інтер в’ю 
з вете ра нами, запи сані самими сту ден тами, вико рис тання карт та фотог-
ра фій з фон дів пре зи де нтсь кої біб лі о теки [12]. Таким чином, самі учні 
та сту денти, які долу чи лися до ство рення цього про єкту, поши рю ють 
істо ричну правду та знання про істо рію своєї дер жави за посе ред ницт вом 
мере же вих ресур сів пре зи де нтсь кої біб лі о теки.

Про пере ваги про світ ниць кої діяль ності пре зи де нтсь ких біб лі о тек 
і музеїв гово рить ста тис тика від ві ду вання. Так, серед всіх захо дів, про ве-
де них у сис темі NAPA за 2010 р., виставки та освітні про грами 13 пре зи-
де нтсь ких біб лі о тек від ві дало 61 % та 82 % (від по від но) гро ма дян 
та іно зем них турис тів [21]. У 2012 р. загальна кіль кість від ві ду ва чів усіх 
пре зи де нтсь ких біб лі о тек у сис темі NAPA досягла бли зько 2 млн на рік, 
у той же час як сам Наці о наль ний архів та Адмі ніст ра цію доку мен та ції 
від ві ду ють бли зько 1 млн дос лід ни ків [22].

У Європі пре зи де нтські музеї поши рені в бага тьох кра ї нах, але, 
на від міну від США, це в основ ному радше мемо рі альні ком плекси, аніж 
дос лід ницькі центри з нако пи чення доку мен таль них ресур сів інсти туту 
пре зи де нтства. І в біль шості випад ків євро пейські інсти ту ції – це при ватні 
заклади.

Так, один з най більш від омих музеїв пре зи дента – це Мемо ріал 
Шарля де Голля у Фран ції. Музей-ме мо ріал при ді ляє велику увагу 
про світ ниць кій функ ції: для сту ден тів та шко ля рів про во дяться спе ці а-
лі зо вані екс кур сії та читання, поши рю ються муль ти ме дійні мате рі али 
з істо рії життя і діяль ності Шарля де Голля та істо рії Фран ції в епоху 
його прав ління (у фон дах музею збе рі га ється більше 20 год. від ео ма-
те рі а лів). На сайті мемо рі алу (memorial-charlesdegaulle.fr) вистав лено 
для корис ту ва чів час тину муль ти ме дій них ресур сів із діяль ності самого 
музею та вір ту альні екс кур сії по екс по зи ціях, а також пуб лічні про мови 
пре зи дента Ш. де Голля. Напри клад, най більш від ві ду ва ними є ресурси, 
пов’я зані з участю Ш. де Голля у Дру гій сві то вій війні [10]. Також Музей 
орга ні зо вує серію лек цій та семі на рів на тему роз витку ЗМІ в епоху 
циф ро вих тех но ло гій.

У Німеч чині за під тримки феде раль ного уряду було засно вано низку 
мемо рі аль них музеїв з метою від значення лише окре мих осо бис тос тей, 
які відіг рали значну роль у роз витку німець кої нації. Тому і про світ-
ницька полі тика цих закла дів спря мо вана на по пуля ри за цію німець кої 
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істо рії, а не окре мих осо бис тос тей. Напри клад, у Мемо рі алі Ф. Еберта, 
пер шого феде раль ного пре зи дента Німеч чини та очіль ника Вей марсь кої 
Рес пуб ліки (1919–1926 рр.) прак тично від сутні доку менти осо бис того 
харак теру та офі ційні доку менти його діяль ності, оскільки вони були 
зни щені під час Дру гої сві то вої війни. У зв’язку з цим виховна та про світ-
ницька функ ції з роз криття роз витку соціал-де мок ра тії та робіт ни чого 
руху в Німеч чині є домі нантними у діяль ності уста нови. Так, від ві ду вачі 
закладу мають змогу про слу хати ауді о вис тупи пер шого пре зи дента, 
почути робіт ничі пісні та марші епохи 20-х років ХХ ст., перег ля нути 
доку мен тальні фільми. Ціка вою ідеєю, реа лі зо ва ною Мемо рі а лом, 
вважаємо доку мен таль ний фільм, голов ним пер со на жем якого є сам 
Ф. Еберт, який від ві дує влас ний музей і роз кри ває його фонди, роз по ві-
да ючи про поча ток ста нов лення кра їни на шляху демок ра тії та соці а лізму 
[11, р. 67].

У Музеї пре зи дента Пор ту гальсь кої Рес пуб ліки голов ним акцен том 
стало вихо вання пат рі о тизму у молоді. Тут організовані й успішно 
працюють педа го гіч ні майс те рні, в яких про хо дять майс тер-класи для 
шко ля рів та сту де нтства: «Як зро бити пра пор», «На шляху до гро ма-
дянст ва», при свя чені вихо ванню наці о наль ної гід ності; «Пре зи де нтські 
пор т ре ти» – пред став лення ево лю ції пор т рет ного живо пису на при кладі 
пре зи де нтсь ких пор т ре тів; «Подо рож до інших» – роз по відь про тра ди ції 
та куль туру різ них наро дів на основі пода рун ків пре зи ден там та ін. [17]. 
У при мі щенні Музею про хо дять й нау кові заходи, при свя чені питан ням 
музе єз навства, інсти туту пре зи де нтства та акту аль ним подіям у житті 
Рес пуб ліки.

На терені країн СНД сучасні тех но ло гії у про світ ниць кій діяль ності 
впро ва джу ють пре зи де нтські біб лі о теки Азер бай джансь кої Рес пуб ліки 
та Рес пуб ліки Казах стан.

Так, Пре зи де нтсь кій біб лі о теці Азер бай джансь кої Рес пуб ліки, яка 
ство рена у 2003 р. з іні ці а тиви пре зи дента Г. Алі єва (1993–2003 рр.), 
при та манні біль шість з типо вих робіт з вико нання нау ково-дос лід них 
та про світ ниць ких функ цій пре зи де нтсь ких біб лі о тек, але голов ний 
акцент цієї уста нови був зроб ле ний на вико рис тання сучас них мере же вих 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій. Почи на ючи як спе ці а лі зо-
ва ний біб лі о теч ний від діл Адмі ніст ра ції пре зи дента з обслу го ву вання 
лише влад них струк тур, біб лі о тека пос ту пово роз ши рила не лише базу 
інфор ма цій них ресур сів і про дук тів, а й коло корис ту ва чів завдяки 
впро ва дженню сучас них інфор ма цій них тех но ло гій у свою діяль ність. 
Крім того, серед голов них пріо ри те тів інфор ма цій ної та про світ ниць кої 
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діяль ності було виді лено вихо вання пат рі о тизму і поши рення знання 
на істо рико-куль турну тематику.

Пре зи де нтська біб лі о тека Азер бай джансь кої Рес пуб ліки ство рює 
пов но текс тові бази даних із від по від ної тема тики для озна йом лення 
чита чів та насам пе ред молоді не лише з діяль ністю пре зи ден тів, а й із 
влас ною кра ї ною та її істо рією. Так, сайт Біб лі о теки про по нує дос туп 
до понад 20 елект ронно-до ку мен таль них колек цій, серед яких: «Кра їна 
вог нів Азер бай джан», «Еко ло гія Азер бай джа ну», «Гей дар Алієв. Збір ник 
елект рон них доку мен тів» та ін. [4].

Крім нау ково-дос лід ної діяль ності, Пре зи де нтська біб лі о тека активно 
про во дить й про світ ницьку діяль ність, спрямовану на інфор му вання 
насе лення про свої про єкти, акту а лі за цію істо рич ної пам’яті та вихо вання 
еко ло гіч ної куль тури гро ма дян. Так, в уста нові пос тійно про хо дять 
книж кові виставки та куль турно-прос віт ницькі заходи, на яких від бу ва-
ються пре зен та ції нових видань, під го тов ле них як за участі Біб лі о теки, 
так і з тема тики, бли зь кої до її про філю. Напри клад, у лютому 2019 р. 
у Пре зи де нтсь кій біб лі о теці від бу лася пре зен та ція книг дирек тора Інсти-
туту істо рії імені А. А. Баки ха нова, ака де міка Я. Мах му дова на іно зем них 
мовах [2]. Від бу ва ються зустрічі з нау ков цями та іно зем ними деле га-
ці ями, а також про хо дять між на родні кон фе рен ції, при свя чені про бле-
ма тиці роз витку інфор ма цій ного супро воду дер жав них структур.

Слід зазна чити, що діяль ність Пре зи де нтсь кої біб лі о теки Азер бай-
джансь кої Рес пуб ліки зосе ре джена на вихо ванні пат рі о тич них почут-
тів, наці о наль ної самос ві до мості в усіх гро ма дян, неза лежно від віку, 
на від міну від євро пейсь ких та аме ри кансь ких пре зи де нтсь ких біб лі-
о тек і музеїв, де наго лос у про світ ниць кій діяль ності робиться на дітей 
та молодь.

У Рес пуб ліці Казах стан куль турно-прос віт ницька діяль ність Біб лі о теки 
Пер шого Пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан – Єлбаси здійс ню ється через 
нау ково-ос вітню про граму, спря мо вану на впро ва дження інно ва цій них 
мето дів навчання. Ця про грама скла да ється з трьох про єк тів: «Полі тичні 
іні ці а тиви Н. А. Назар ба єва в ста нов ленні і роз витку Рес пуб ліки Казах-
стан»; «Істо рія та куль ту ра»; «Дитина і куль ту ра». Про грама побу до вана 
з ура ху ван ням акту аль них тем сучас ності, роз роб лено понад 50 тем із різ них 
аспек тів істо рії ста нов лення неза леж ності Казах стану, що від обража ють 
роль пер шого пре зи дента в ста нов ленні дер жави, кон сти ту цій ному будів-
ництві, фор му ванні пар тійно-по лі тич ної сис теми тощо [6].

При Біб лі о теці також ство ре ний інте рак тив ний освіт ній центр «Ідеї, 
що змі ню ють світ», який займа ється про ве ден ням про світ ниць ких 
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захо дів та навчаль них про грам з істо рії Казах стану, діяль ності пре зи-
дента кра їни й акту аль них питань сьо го дення. Під час навчання шко лярі 
та сту денти за допо мо гою інте рак тив них сто лів засвою ють навички 
кри тич ного мис лення. А вивча ючи істо рію ста нов лення влас ної дер жави, 
ідеї та іні ці а тиви її пер шого пре зи дента, молоде поко ління з часом 
долу ча ється до реа лі за ції цих іні ці а тив. Одним із пріо ри тет них напря мів 
діяль ності Біб лі о теки є під тримка пози тив ного імі джу глави дер жави, 
фор му вання у під рос та ю чого поко ління почуття гід ності за свою дер жаву 
та націю тощо. Так, при уста нові ство ре ний Центр вихо вання молоді 
«Кемел Ел» [3], який пос тійно орга ні зо вує зустрічі шко ля рів, пере мож ців 
твор чих та спор тив них зма гань з про від ними куль тур ними, нау ко вими 
та полі тич ними дія чами кра їни, про во дить пре зен та ції дру ко ва них видань 
і доку мен таль них філь мів. Не оми нає ува гою Біб лі о тека і шкіль них вчи те-
лів, для яких про во диться рес пуб лі кансь кий кон курс з інно ва цій них форм 
навчання з вико рис тан ням ідей та іні ці а тив Н. Назар ба єва в осві т ньому 
процесі.

Отже, про світ ницька діяль ність пре зи де нтсь ких біб лі о тек і музеїв 
у кра ї нах світу спря мо вана не лише на роз криття влас них доку мен таль них 
фон дів та по пуля ри за цію осо бис тості пре зи дента-зас нов ника, а й на фор му-
вання у молоді поваги до істо рії і дер жав ниць ких інсти ту цій. Най біль ший 
дос від та мож ли вості засто су вання сучас них інфор ма цій них тех но ло гій 
мають пре зи де нтські біб лі о теки США. Вони інтег ру ються в освіт ній 
та вихов ний про цес і залу ча ють шкіль них учи те лів та викла да чів закла дів 
вищої освіти до спіль них про єк тів, які реа лі зу ються як у при мі щенні біб лі-
о теки, так і у сві то вій мережі. Адже, маючи уні кальні ресурси та інколи 
і дос татні фінан сові мож ли вості, вони можуть впли вати на заці кав ле ність 
гро ма дян своєю істо рією зі шкіль них сту дій. Уна оч нення знань та засто-
су вання мето дів пог ли нання в істо ричні події шля хом гри або реко нст-
рук ції тих чи інших подій викли кає заці кав ле ність у моло дого поко ління 
та пок ра щує засво єння істо рич них і полі то ло гіч них мате рі а лів.

Сучасна біб лі о тека має бути наці лена не лише на про по ну вання 
користувачам доку мен таль них ресур сів, а й на допо могу в опануванні 
мето дів навчання та самов дос ко на лення, а отже ‒ на роз ви ток куль турно-
ос ві т нього середо вища. У бага тьох кра ї нах світу функ ці о ну ють пре зи де-
нтські біб лі о теки, музеї, фонди, які займа ються як збе ре жен ням доку мен-
таль ної спад щини глави дер жави, так і спри ян ням її дос лі дженню 
та по пуля ри за ції, а отже, дос від про світ ниць кої діяль ності та методи 
заці кав лення, занурення в істо рію і педа го гічні майс терні є цін ними для 
дос лід ни ків та спів ро біт ни ків цих установ.
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The article analyzes the educational activities of the presidential libraries in the coun-
tries of the world, in particular the USA, the countries of Europe and the CIS. The best 
practices of using documentary resources of presidential collections to improve the 
educational process and promote historical knowledge and upbringing of patriotism 
and respect for state institutions, etc., are given. The scientifi c novelty of the paper is to 
highlight diff erent approaches to the organization of promotion of the documentary 
heritage of presidential power through integration into the educational process.

The educational activities of the presidential libraries and museums in the coun-
tries of the world are aimed at opening their own documentary archives and promot-
ing the personality of the founding president, but also at forming in the youth respect 
for history and state institutions. The author considers the experience of applying the 
latest technologies in the educational process through the cooperation of presidential 
libraries and museums with educational institutions. Presidential libraries in the USA 
have the greatest experience and ability to apply modern information technologies. 
After all, having unique resources and sometimes suffi  cient fi nancial resources, they 
can infl uence the interest of citizens in its history from school studios. But presidential 
libraries in other countries also integrate into the teaching and educational process and 
involve school and university teachers in collaborative projects that are implemented 
both in the library and on the Web. Since refi ning knowledge and applying absorption 
tec hn iques to  histor ical events by playing or recons tr u ct ing cer t ain e vents is of interest 
to the y ou nger gene ra tion and enhances the absorption of  h istorical and political sci-
ence mate rials.

K e yw o rds: p r es i dential  libr ary ,   e-l ib r ary, edu ca t ion, USA .

 


